Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

ОСОБАЯ ПАПКА

V

№ **П114/П**

Т.т.Горбачеву, Чебрикову, Шеварднадзе, Язову, Добрынину.

Выписка из протокола № 114 заседания Политбиро ЦК КПСС от 1 апреля 1988 года

О Плане вывода советских войск из Афганистана.

Согласиться с предложениями Комиссии Политоюро ЦК КПСС по Афганистану о вариантах вывода советских войск из Афганистана как при подписании женевских соглашений, так и в случае срыва такого подписания Пакистаном и США с учетом обмена _____мнениями на Политоюро ЦК. (Записка прилагается).

CERPETAPL IK

вариш, помучающий совершенно сепретиме документы ЦК КПСС, не может ни перед. Обитъ с кляв дого быт от ни было, есля пет на то теснрального разрешения ЦК. нать колям с уназаниил, восументом, длать выпакты из или сторически воспреж. вриш, которому вдресовая документ, после ознакомления с ним ставит на документе

Сов.секретно ОСОБАЯ ПАПКА

цк кпсс

О Плане вывода советских войск из Афганистана

Во исполнение постановления ЦК КПСС от 3 марта 1988 г. (П109/ІУ) представляется на утверждение План вывода советских войск из Афганистана, разработанный Министерством обороны СССР, Комитетом государственной безопасности СССР совместно с Министерством иностранных дел СССР и другими ведомствами. Общая численность возвращаемых войск составит свыше 109 тыс. человек (из них пограничных войск около 8200 человек). 513 самолетов и вертолетов и около 30 тыс. единиц боевой техники и автомобилей. Планом определен порядок и последовательность вывода войск.

Вывод советских войск с территории Афганистана спланировано осуществить по двум вариантам. Начало его определить с учетом результатов переговоров в Женеве, а завершение - к 15 февраля 1989 г.

Если документы по урегулированию афганской проблемы в Женеве будут подписаны (первый вариант), советские соединения и части предлагается вывести в два этапа за 9 месяцев. Дату начала вывода в этом случае можно было бы оставить 15 мая 1988 г.

На первом этапе с 15 мая по 15 августа предлагается вывести соединения и части из большинства районов страны, оставив их в Кабуле для обеспечения безопасности правительства Н. Наджибуллы и трим прикрытия главной магистрали Кабул — Термез. Части пограничных войск при этом на севере Афганистана оставтся в полном составе.

На втором этапе (15 августа 1988 г. - 15 февраля 1989 г.) в течение первых трех месяцев предлагается советские войска из Афганистана не выводить. Их возвращение на территорию СССР осуществить

с середины ноября 1988 г. по 15 февраля 1989 г. Части пограничных войск вывести с 1 по 15 февраля 1989 г. Это позволит нам сохранить соединения и части 40 А до второй половины декабря 1988 г. в Кабу- ле и вокруг него и отойти за Гиндукуш только к середине января 1989г. Полный вывод советских войск будет завершен 15 февраля 1989 г.

Если переговоры в Женеве будут сорваны (второй вариант), советские войска предлагается вывести за 7-7,5 месяцев в три этапа, начав их возвращение на территорию СССР со второй половины июня. При этом в период пребывания Президента США Р.Рейгана в Москве вывод наших войск не начнется, а дополнительное время будет использовано для укрепления позиций НДПА и правительства Н.Наджибуллы.

При втором варианте на первом этапе с конца июня по 31 июля советские соединения и части можно будет вывести только из провинций Кунар, Нангархар и Бадахшан, продлив сроки пребывания советских войск в ключевых районах страны, таких как Кандагар, Герат, Гардез, Газни.

На втором этапе с 1 августа по 30 сентября 1988 г. предлагается осуществить вывод советских войск из большинства районов страны, оставив их в Кабуле и для обеспечения прикрытия главной магистрали Кабул - Термез, а части пограничных войск на севере Афганистана.

На третьем этапе (1 октября 1988 г. - 15 февраля 1989 г.) постепенно вывести из Афганистана все остальные войска.

Вывод войск планируется осуществить по трем маршрутам через пограничные пункты Кушка, Термез, Шерхан. При этом все войска, дислоцируемые западнее района Кандагар, выводятся через пограничный пункт Кушка, а дислоцируемые восточнее и северо-восточнее Кандагара — через Термез и Шерхан. В интересах безопасности вывода соединений и частей на период вывода предусматривается усиление воздушного прикрытия коммуникаций, выставление дополнительных за-

став, оборудование и защита мест дневных и ночных привалов. В случае возможного нападения противника войска будут постоянно готовы к проведению боевых действий по его отражению вдоль всех маршрутов вывода войск. Пограничные войска в этот период продолжают обеспечивать безопасность государственной границы с территории Афганистана и выводятся по кратчайшим маршрутам на территорию СССР на завершающем этапе.

Подготовку соединений и частей 40 армии предусматривается осуществлять непосредственно перед возвращением войск в СССР и завершать ее за 10 дней до начала вывода соответствующих соединений и частей. За это время планируется: сосредоточение соединений и частей в своих пунктах дислокации, подготовка их к маршу, подготовка к передаче и передача запасов боеприпасов, материальных средств, некоторого вооружения, оборонительных сооружений, аэродромов и военных городков Афганской Стороне. Обеспечение создания трехмесячных запасов материальных средств всех видов, в том числе горючего, в афганских соединениях, частях и отдельных гарнизонах первой очереди планируется к 15 мая, а для всех остальных афганских войск в течение сентября-декабря 1988 г.

После перехода государственной границы войска сосредоточиваются во временных подготовленных районах, где проводят организационные мероприятия. Ряд соединений и частей (из числа выводимых) специально сформированных для ввода в Афганистан будут расформированы, другие переводятся на штаты сокращенного состава и кадра. Воздушнодесантные, десантно-штурмовые войска, части "Специаз" и ВВС в основном сохраняются в существущей численности. В результате проведенных мероприятий высвободится около 74 тысяч человек личного состава, 40 тысяч из которых будут сняты с лимита Вооруженных Сил,

а 34 тысячи определены на усиление Военно-Морского Флота и других ; сил и средств.

Пограничные войска после вывода на советскую территорию будут приданы пограничным отрядам, охраняющим границу с Афганистаном, и развернуты на наиболее опасных направлениях для обеспечения безопасности советской территории и границы.

Порядок вывода из Афганистана военных советников и специалистов будет определен дополнительно после всестороннего изучения обстановки и консультаций с афганским руководством.

Для руководства подготовкой и управлением вывода войск Министерством обороны СССР и Комитетом государственной безопасности СССР создаются три оперативные группы: первая — в районе Кушка, вторая — в районе Термез, третья — в районе Шерхан.

Готовность войск к выводу — 10 мая 1988 г. Начало вывода (конкретный день) можно было бы определить поэже в зависимости от складывающейся обстановки.

Непосредственная организация и осуществление вывода войск возложены на командующего и штаб Туркестанского военного округа и управление войск Среднеазиатского пограничного округа КГБ СССР.

Э.Шеварднадзе

В. Чебриков

D. Маслоков

Н.Талызин

А.Добрынин ...

В. Мураховский

В.Каменцев

С. Ахромеев

¹ апреля 1988 г. № 312/036